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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 2 AGOSTO 2019 CONVOCATA ORE 13,00

Ordine del Giorno: 
1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) Nomine e designazioni di rappresentanƟ del Comune presso EnƟ, Aziende ed IsƟtuzioni. 

Rif. Mozione prot. 57622 del 30.07.2019 riƟrata dal proponente;
3) Varie ed eventuali.

Sono presenƟ i consiglieri:
Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spaƫni, Gabriele Guadagni, Marzia Gemma Paita, Andrea 
Vannucci, Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli.
Presiede Daniele Del Nero.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Apre la seduta il Presidente che riporta alla Commissione una riflessione sulla mozione presentata
dai Consiglieri Vannucci e Spediacci. Nella mozione viene richiesta un’analisi del Regolamento per
le nomine dei rappresentanƟ del Comune presso EnƟ, Aziende e IsƟtuzioni. Il Presidente soƩolinea
che era stato chiesto di riƟrare la mozione. Rimarca che non è stato compreso appieno lo spirito
del  Regolamento,  soƩolinea  che,  certamente,  alcune  parƟ  dello  stesso  meritano  maggiore
aƩenzione,  infaƫ  l’Assessore  MarƟnelli  ha  già  preso  accordi  con  la  segreteria  del  Sindaco.
Sicuramente vi è stata la mancanza nella moƟvazione, ne è stato preso aƩo e nel futuro verrà
posta maggiore aƩenzione in merito a ciò. SoƩolinea che le comunicazioni potevano essere state
carenƟ  per quanto concerne le moƟvazioni.  Prosegue dando leƩura di un arƟcolo del suddeƩo
Regolamento.  Precisa  che  la  raƟo che ha condoƩo alla  modifica del  Regolamento non voleva
eliminare  l'aspeƩo  fiduciario  della  nomina,  che  rimane  sempre  una  caraƩerisƟca  vigente.
L’obieƫvo del nuovo Regolamento è quello di isƟtuire una modalità nuova per la scelta. Ribadisce
che ciascun Consigliere può interagire direƩamente con il Sindaco rispeƩo ai curricula. Conferma
che può esserci stata una mancanza per quanto riguarda la moƟvazione nelle comunicazioni ma
precisa che lo spirito del regolamento, visto nella raƟo per la candidatura, è innovaƟvo. Precisa
che un altro elemento deficitario del Regolamento forse è stato non aver disciplinato il periodo
transitorio. Il Presidente apre la discussione.
Il  Consigliere  Vannucci  ribadisce  che  a  fronte  del  nuovo  Regolamento  si  aspeƩava  un’altra
gesƟone, infaƫ le nomine effeƩuate in questo periodo nonostante il nuovo Regolamento hanno
evidenziato l'inuƟlità  del  Regolamento stesso,  in  quanto il  Sindaco ha scelto e  solo dopo aver
scelto ha comunicato i nominaƟvi. Pertanto soƩolinea che il nuovo Regolamento o non serve a
nulla oppure non è stato rispeƩato. Gli argomenƟ su cui il nuovo Regolamento si basa possono,
secondo il Consigliere Vannucci, essere ricondoƫ a due punƟ, uno fare in modo che le scelte siano
moƟvate l’altro è che sia consenƟto a chiunque di  potersi proporre.  Pertanto soƩolinea che si
aspeƩa, sulla base del nuovo Regolamento, indicazioni  su come il sindaco intenda selezionare i
candidaƟ vista la sua richiesta di disponibilità aƩraverso la raccolta dei curricula. SosƟene che non
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condivide  il  secondo  argomento  in  quanto  rimarca  che  le  nomine  debbano  essere  fiduciarie.
Pertanto  precisa  che,  a  fronte  della  raccolta  dei  curricula,  chi  rappresenta  l’Ente  una  volta
individuato  il  nominaƟvo  dia  spiegazioni  sulla  scelta  effeƩuata.  Precisa  che  fiduciarietà  non
equivale  a discrezionalità.  Secondo  il  Consigliere  Vannucci  gli  aƫ  che non sono moƟvaƟ  sono
dubbi, pertanto risultano aƫ viziaƟ da un punto di vista procedurale. Rimarca che è la terza sede
in  cui  esprime  la  propria  perplessità  sulle  nomine  effeƩuate  fino  ad  oggi  dalla  nuova
Amministrazione. SoƩolinea nuovamente che se si raccolgono dei curricula è necessario moƟvare
la scelta faƩa. 
Prende la parola il Consigliere Guadagni confermando che la moƟvazione debba essere espressa. 
Riprende  la  parola  il  Consigliere  Vannucci  che  soƩolinea  che  nel  momento  in  cui  richiedi  dei
curricula agli stessi aƩribuisci un valore e pertanto nella scelta che farai dovrai necessariamente
esporre una moƟvazione. Inoltre, siccome non è stata prevista la fase transitoria e considerato che
le  nomine non  sono  quoƟdiane,  si  chiede quando mai  verrà  applicato il  nuovo Regolamento.
Scende nel deƩaglio delle nomine con un esempio: la nomina di Ciacci. Chiede quali siano staƟ i
moƟvi per cui Carrara ha proposto la candidatura di Ciacci. Precisa inoltre che al 30 luglio vi è stata
l’Assemblea di Gaia e soƩolinea che in Consiglio è stato chiesto che cosa avesse deciso Il Comune
di  Carrara  in merito a tale Società ma, non è stata manifestata alcuna risposta e ciò lo riƟene
grave, in quanto secondo lui è una richiesta giusƟficata sapere come l’Ente intenda muoversi nelle
relazioni  fuori dal Palazzo. Lo stesso vale per Nausicaa.  SoƩolinea il Consigliere Vannucci che ci
sono tre indirizzi che si possono seguire in merito alle nomine: quello della fiduciarietà, vale a dire
decido io e mi assumo tuƩa la responsabilità, quello della discrezionalità, moƟvo la scelta faƩa,
infine quello dell’arbitrarietà che riƟene essere non correƩo per una Pubblica Amministrazione.
Chiede  a  questo  punto  della  riflessione  se  abbia  un  senso  aver  lavorato  su  questo  nuovo
Regolamento se poi l’applicazione risulta tale? TanƟ sforzi per rendere più trasparenƟ le nomine
ma il risultato, secondo il Consigliere Vannucci, non è stato in alcun modo raggiunto.  In sintesi
secondo il Consigliere Vannucci le nomine fino ad oggi effeƩuate si sinteƟzzano in questo modo,
ossia il Sindaco provvede a effeƩuare le nomine secondo quanto deciso dal vice sindaco MarƟnelli.
Il Consigliere Guadagni esprime il proprio disappunto sulle affermazioni del Consigliere Vannucci. 
Prende la parola la Consigliera Andreazzoli che rimarca il problema delle nomine. SoƩolinea che le
Commissioni e gli Uffici hanno lavorato su un Regolamento che al momento delle nomine non è
stato  per  nulla  osservato  pertanto  è  stato  appesanƟto  il  lavoro  dei  Consiglieri  e  degli  uffici,
secondo la Consigliera Andreazzoli, per nulla. A questo punto la Consigliera Andrezzoli pone una
domanda, considerato che il Regolamento non è stato rispeƩato il Consiglio cosa intedende fare?
Il Consiglio ha preso aƩo che il Regolamento non è stato rispeƩato pertanto chiede cosa intenda
fare  per  le  prossime  nomine.  Ribadisce  che  il  consiglio  ha  approvato  un  Regolamento  e
l’Amministrazione ha proceduto alle nomine in un altro modo. 
Prende  la  parola  il  Presidente  Del  Nero  che  intende  soƩolineare  che  se  si  deve  fare  una
valutazione al Regolamento, è un regolamento basato sul faƩo che sono candidature spontanee.
Precisa che il  regolamento non vuole  essere una procedura di selezione, infaƫ  si è pensato di
creare aƩraverso il regolamento un meccanismo di spontaneità. Cita come esempio la nomina di
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Ciacci che ha una grandissima formazione adaƩa al ruolo che è andato a ricoprire. Pertanto riƟene
che  figure  di  questo  genere  aƩraverso  una  procedura  aperta  nel  futuro  potranno  essere
selezionate. Precisa che la raƟo del Regolamento vuole essere quella che chiunque deve effeƩuare
una  nomina  possa  ragionare  sulle  candidature  raccolte  secondo  le  modalità  previste  dal
Regolamento. Pertanto soƩolinea che modificare il Regolamento non avrebbe senso e precisa che
le nomine regolamentate dallo stesso sono quelle non assembleari. Precisa però che due passaggi
possono essere integraƟ  nell’iter,  in parƟcolare si porrà  maggiore aƩenzione sulla moƟvazione
della nomina e sui passaggi informaƟvi sia in Consiglio che in Commissione. Pertanto conclude che
concorda sulle osservazioni espresse in merito alla moƟvazione e all’informazione ma non sulla
validità del Regolamento che riƟene sia un valido strumento per le nomine. 
Prende la parola il consigliere Vannucci dicendo che prende aƩo della volontà di non modificare il
Regolamento ma soƩolinea che se già la  nomina venisse  moƟvata e  le  informazioni  venissero
trasmesse nei tempi e nei modi correƫ al Consiglio e alla Commissione sarebbe già una procedura
più correƩa. 
Il Presidente Del Nero suggerisce di elaborare un documento di Commissione e di trasmeƩerlo al
Segretario Generale.
Riprende la parola  il  Consigliere Vannucci  che appoggia  quanto appena deƩo dal  Presidente e
precisa che sul merito non contesta il faƩo che si vada a chiedere la disponibilità ma proprio per
tale nuova procedura non si può procedere in fase di nomina in modo del tuƩo discrezionale.
SoƩolinea che se si decide di aprire a tuƫ la possibilità di partecipare alla nomina, richiedendo i
curricula, nel momento in cui decido devo necessariamente moƟvare perché ho effeƩuato quella
nomina. Ribadisce che la Pubblica Amministrazione è tenuta a rispondere a delle regole e precisa
che l’arbitrarietà non sia una procedura correƩa come procedura e per questo rimarca che se si
richiede la disponibilità non si può scegliere chi si vuole senza esporre la moƟvazione della scelta
faƩa.  Riprende  la  nomina  del  Cermec  ribadendo  che  non  è  stato  correƩo  non  informare  il
Consiglio.  Conclude rimarcando ancora una volta che richiedere formalmente i curricula  è una
procedura importante e deve essere gesƟta in modo correƩo. 
Prende la parola il Consigliere Guadagni che soƩolinea che la procedura di richiedere i curricula sia
una procedura correƩa e riƟene che la moƟvazione sia un aƩo altreƩanto correƩo e che per il
futuro si possa procedere in questa direzione. 
Riprende la parola il Presidente Del Nero soƩolineando che la raccolta  dei curricula è volta ad
oƩenere  una  maggiore  platea  in  cui  ricercare  la  professionalità  richiesta  e  precisa  che  la
moƟvazione della scelta verrà espressa nel futuro. Precisa però che non verrà moƟvato il perché
della non scelta. Infaƫ la raccolta dei curricula non è una selezione curricolare. Infaƫ colui che
presenta il curriculum deve sapere che è un meƩersi a disposizione per l’eventuale scelta ma non
si deve aspeƩare una moƟvazione se non venisse scelto. 
La  Consigliera  Andreazzoli  pone  nuovamente  l’accento  sulla  mancanza  di  informazione  nei
confronƟ della Commissione.
Il Consigliere Vannucci  rimarca che la comunicazione sia mancata ma ribadisce che come deƩo
nella commissione odierna l’Amministrazione provvederà.
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Non vi sono ulteriori argomenƟ da discutere, pertanto la seduta termina alle ore 13,55
 
Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonchè dei commi 1 e 2 
dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.
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